
ЭКСПЕРТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Новые идеи в экономике: анализ контента экономических научных журналов Юга России

В настоящем обзоре мы рассмотрим основные направления экономической публицистики ведущих научных изданий южнороссийского макрорегиона.

Одним из важнейших научных журналов Юга России является **Terra Economicus**, издаваемый Южным федеральным университетом. Основными тематическими рубриками журнала являются современная экономическая теория; экономическая история; история экономической мысли; проблемы хозяйственной практики; проблемы региональной экономики; тенденции мирового экономического развития; проблемы развития системы образования; вопросы современного права. Авторы журнала рассматривают актуальные проблемы современного экономикса. В частности, доктор экономических наук, профессор Южного федерального университета О.Ю. Мамедов в работе «*Нерыночный драйвер смешанной экономики*»¹ анализирует архитектуру смешанной экономики, центром которой, по мнению автора, выступает нерыночный сектор. В частности, он усматривает назначение нерыночного сектора в смешанной экономике в товарном наполнении «денежного излишка», образующегося в рыночном секторе. Основная проблема эффективной смешанной экономики – в поддержании нерыночного сектора финансовыми средствами, формируемыми налоговыми изъятиями из совокупной добавленной стоимости частнопредпринимательского сектора. Показывается, что эффективность нерыночного сектора смешанной экономики (в силу ее объективного устройства) становится главным фактором экономического роста национальной производственной системы.

Проблемы государственного вмешательства в экономику также находятся в поле зрения южнороссийских исследователей. В научных дискуссиях на страницах печати обсуждаются различные подходы к регулированию, сравнивается эффективность государственных решений.

¹ Мамедов О.Ю. Нерыночный драйвер смешанной экономики // Terra Economicus. 2018. Т. 16, № 1.

В статье «Глобальные миграции и экономика здравоохранения»¹ авторы – И.П. Цапенко, доктор экономических наук, завсектором Института мировой экономики и международных отношений Российской академии наук, и В.А. Сауткина, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Института мировой экономики и международных отношений Российской академии наук, – указывают на происходящее под воздействием миграционных процессов преобразование сектора здравоохранения, включая формирование особого сегмента медицинской помощи, адаптированной к запросам мигрантов, что, в свою очередь, увеличивает потребности обществ-реципиентов в медицинских специалистах, в том числе сведущих в социокультурных особенностях заболеваемости и врачевания. Важным источником увеличения численности медицинских кадров в развитых государствах служит их приток из развивающихся стран. Хотя в миграции медицинских кадров с глобального юга видятся позитивные эффекты для отдающих территорий, связанные с денежными и социальными трансфертами мигрантов, снижением безработицы, развитием медицинского образования и т.п., однако гораздо серьезнее пагубное влияние этого процесса на обеспечение остающегося населения медицинскими услугами и перспективы развития стран исхода, испытывающих и без того острейшую нехватку таких работников. При этом массовые потоки лиц, ищущих убежища в менее развитых регионах мира, создают серьезную нагрузку на местные системы здравоохранения, побуждая гуманитарные организации к формированию параллельного сегмента здравоохранения для вынужденных мигрантов. Наличие данных проблем, усугубляемое сложностями трудоустройства медперсонала за рубежом, противоречит распространенному тезису о том, что миграция способствует более эффективному использованию ресурсов в глобальных масштабах. Для ослабления негативных эффектов оттока работников здравоохранения с юга требуется формирование системы глобального управления их передвижениями.

В **Журнале институциональных исследований** обсуждаются проблемы институционализма. Основными тематическими направлениями исследований, публикуемых в издании, являются методология институциональной экономической теории; теория трансакционных издержек; теория контрактов; теория экономической организации; институциональная теория государства; теория общественного выбора; экономическая теория власти; новая экономическая история.

¹ Цапенко И.П., Сауткина В.А. Глобальные миграции и экономика здравоохранения // Terra Economicus. 2018. Т. 16, № 1.

В статье доктора экономики Роттердамского университет имени Эразма (Нидерланды) С. Кохена «*Российская экономика: новая нормальность, прошлые дисбалансы, будущая глобализация*»¹ описывается концептуальная ситуация, при которой экономические и политические агенты в экономическом плане убеждены, а в политическом – мотивированы адаптироваться к временным жёстким ограничениям в области экономического роста и политического участия. Данная концепция подразумевает уникальную и редкую смесь экономики и политики. Альтернативой является активное планирование изменения базовых показателей. Будучи сосредоточенной на России, данная статья приводит результаты двух исследований, которые отражают основные слабые звенья такой «эталонной» экономики. В одном исследовании рассматриваются тенденция и причины медленного роста и неравномерного распределения (*stick distribution*) в России (по сравнению с другими ведущими странами) с использованием мультипликаторов матрицы социальных счетов. Соответствующие тенденции частично связаны со структурными диспропорциями, унаследованными от прошлой экономики, включая её огосударствленную часть и параллельно функционировавшую теневую. Другое исследование обращено в будущее и рассматривает перспективы превращения России в ведущую экономику, а также потенциал её влияния на мировую экономику. В исследовании использован индекс доминирования, составленный на основе относительных размеров осуществляющих преобразования агентов (т.е. населения) и преобразованной стоимости (т.е. ВВП). Результаты для России демонстрируют неизбежность глобальной маргинализации через несколько десятилетий, в случае если агенты и производство не изменят курс и не начнут активно выстраивать связи и интегрироваться с другими мировыми блоками.

В работе «*Динамика институциональных форм на переднем крае науки*»² её автор – доктор экономических наук, профессор Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук С.М. Пястолов – обосновывает актуальность, раскрывает возможности институционального метода в информационных исследованиях сферы науки и технологий, представляет их результаты, позволяющие описать динамику институциональных форм на переднем крае науки. На примерах ЕС и США показано, что значимым фактором

¹ Кохен С. Российская экономика: новая нормальность, прошлые дисбалансы, будущая глобализация // Журнал институциональных исследований. 2018. № 1.

² Пястолов С.М. Динамика институциональных форм на переднем крае науки // Журнал институциональных исследований. 2018. № 1.

этих изменений является стремление администраторов инновационных систем обеспечить легитимизацию государственных расходов на научные исследования. Концепция эволюционного (спирального) развития институциональных форм позволяет обосновать взаимосвязь динамики внедряемых в пространство исследований семантических форм и динамики форм организационных. Особенностью авторской модели является предположение о дискретном характере благ, который затем распространяется на психические формы и институты. Данное свойство формирует феномен дискретности институционального пространства, и, как следствие, возникает явление наличия барьеров в этом пространстве. Так как определенные типы оргструктур науки могут успешно действовать только на определенных уровнях институтов, такие барьеры должны быть преодолены. Известные теоретические описания методов управления снизу вверх и сверху вниз, дополнены метафорой качелей, когда в рамках схемы спирального развития наблюдается движение по часовой стрелке: от культуры (способа) мышления к рутинам, институтам; и против часовой стрелки: от институтов к рутинам и организационной культуре (способам) мышления. Автор отмечает, что порядок организационных форм структурирован целями. В ситуациях неопределенности наиболее естественное решение администратора – предложить организации квазивербализованную институциональную форму. В процессе деятельности обучающейся организации вырабатывается цель (например, новое научное направление, разработка), формируются, возможно, новые способы мышления, а следом, при необходимости – новые организационные формы. Метафора разумного организма позволяет сформулировать тезис о том, что сегодня особо актуальной оказывается потребность не только в долгосрочной памяти, но также в средствах и механизмах фундаментальных информационных исследований в научно-технической сфере.

Журнал «**Известия вузов. Северо-Кавказский регион. Общественные науки**» является одним из старейших органов научной периодики Юга России. Издание ориентировано на профессорско-преподавательский состав, аспирантов, докторантов и студентов вузов, работников научно-исследовательских институтов. Журнал публикует статьи, содержащие результаты научной деятельности по следующим направлениям: философия, история, экономика.

Актуальные вопросы современной корпоративной социально-экономической практики рассмотрены в статье старшего преподавателя Ростовского государственного университета путей сообщения

Е.Г. Донченко «*Инструменты корпоративной системы социально-инвестиционного перераспределения (на примере ОАО «РЖД»)*»¹. По мнению автора, формирование системы корпоративного социально-инвестиционного перераспределения может служить вектором перспективного развития крупных корпораций с государственным участием. В целом представленная в статье модель разработанного механизма универсальна и может быть применена в условиях крупных отраслевых корпораций с государственным участием, развитой инфраструктурой. Специфические особенности и накопленный опыт каждой отдельно взятой корпорации допускают вариативность в выборе инструментов.

Научный журнал «**Труды Кубанского государственного аграрного университета**» основан в 2006 г. с целью организации и расширения единого образовательного, научного и инновационного пространства в сфере АПК, прежде всего на Кубани и Юге России. В настоящее время журнал публикует статьи исследователей из разных регионов России и зарубежных авторов, является одним из крупнейших по количеству публикаций периодических научных изданий Юга России.

В статье доктора экономических наук, профессора Кубанского государственного технологического университета Н.М. Лункевич и доктора экономических наук, профессора Кубанского государственного технологического университета Е.В. Соловьёвой «*Управление эффективностью деятельности с выбором перспективных направлений*»² рассмотрены проблемы управления эффективностью на основе системы сбалансированных показателей. По мнению авторов, система сбалансированных показателей может быть применена в организациях стройиндустрии на основе действующих бизнес-процессов для определения их эффективности. В статье предложен перечень целевых показателей, позволяющих решить важную научно-практическую задачу оценки качества различных по структуре бизнес-процессов по единой шкале, что приводит к значительному улучшению управления в организации за счет прогнозирования последствий при принятии решений.

Научно-практический журнал «**Региональная экономика. Юг России**» специализируется на публикации результатов научных исследований по следующим основным направлениям: фундаментальные

¹ Донченко Е.Г. Инструменты корпоративной системы социально-инвестиционного перераспределения (на примере ОАО «РЖД») // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. 2018. № 1.

² Лункевич Н.М., Соловьёва Е.В. Управление эффективностью деятельности с выбором перспективных направлений // Труды Кубанского государственного аграрного университета. 2018. № 70.

исследования пространственной экономики; условия, ресурсы, факторы и механизмы развития Юга России; стратегии, программы и проекты модернизации хозяйственной системы южного макрорегиона; агропромышленный и природохозяйственный комплексы Юга России: проблемы и перспективы развития; финансовый механизм регулирования социально-экономического развития субъектов южного макрорегиона; экономика местного самоуправления и развития муниципальных образований южных регионов; инновационный вектор развития предприятий Юга России.

В статье доктора экономических наук, профессора, директора Научно-исследовательского института социально-экономического развития региона при Волгоградском государственном университете О.В. Иншакова «*Стратегирование социально-экономического развития региона: научное обоснование и актуализация модели*»¹ представлены результаты содержательного анализа проекта концепции Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2030 г., обоснована необходимость и определены направления коррекции концептуальных основ стратегического планирования регионального развития в России, предложена производная структурно-логическая модель построения Стратегии социально-экономического развития Волгоградской области на период до 2030 г., вытекающая из модели оборота условий экономического роста в экономике знаний. Предлагаемая модель составлена исходя из концептуального посыла AV Region Galaxy Model, содержательно переработанной в соответствии с новой факторной интерпретацией производственной функции эндогенного экономического роста С. Ребело. Это позволяет получить более полное представление о резервах и лимитах факторов роста экономики региона, их актуальном состоянии и наличии на внутренних и внешних рынках, их притоке и оттоке, создает информацию о логике и диспропорциях их взаимодействия.

Доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник – заведующий Центром федеративных отношений и регионального развития Института экономики Российской академии наук Е.М. Бухвальд и научный сотрудник Центра федеративных отношений и регионального развития Института экономики РАН О.Н. Валентик в работе «*Малые города в системе пространственного регулирования*

¹ Иншаков О.В. Стратегирование социально-экономического развития региона: научное обоснование и актуализация модели // Региональная экономика. Юг России. 2018. № 1 (19).

*российской экономики»*¹ анализируют Стратегию пространственного развития Российской Федерации. По мнению авторов, наряду с проблемами макроэкономического уровня перед стратегией стоит задача акцентировать внимание на ряде более частных проблем, которые тем не менее существенно важны для устойчивого развития страны на долгосрочную перспективу и поэтому требуют четкой позиции государства относительно путей решения этих проблем. Одной из таких проблем следует назвать вопрос о будущем малых городов России. Многофакторная система стратегического планирования предлагается в качестве одного из инструментов развития малонаселённых муниципалитетов РФ.

В завершение отметим следующее. Данные обзора научных публикаций по экономическим проблемам показывают деятельное участие учёных Юга России как в поиске решений теоретических проблем мировой экономической науки, так и в исследовании актуальных практико-прикладных экономических задач современной России в целом и Юга России в частности. Участие иностранных коллег в научной работе южнороссийских учёных позволяет расширить диапазон возможных решений, апробировать инструментарий, выработать новые подходы. Разнообразие аргументированных мнений, фактов, оценок, представленных на страницах научной периодики, позволяет читателям получить исчерпывающее представление о направлениях развития экономической науки. О высоком уровне публикаций коллег свидетельствует всё большее количество статей, индексируемых ведущими международными базами научной информации. Будем надеяться, что указанные позитивные тенденции сохранятся в будущем.

Р.В. Ревунов,

*к.э.н., профессор кафедры экономики,
Новочеркасский инженерно-мелиоративный институт
им. А.К. Кортунова, Донской государственный аграрный университет*

О.Г. Андрющенко,

*д.э.н., профессор, заведующая кафедрой экономики,
Новочеркасский инженерно-мелиоративный институт
им. А.К. Кортунова, Донской государственный аграрный университет*

¹ Бухвальд Е.М., Валентик О.Н. Малые города в системе пространственного регулирования российской экономики // Региональная экономика. Юг России. 2018. № 1 (19).